證道經文: 哥林多前書 1:18-31

證道題目:上帝愚蠢的智慧

2023年2月1日-顯現後第四主日的書信

講員:白霈德牧師

奉◆耶穌的名,阿們。你不是要別人看你是有智慧的嗎?你不是要別人看你是有能力的、強壯的或成功的嗎?你多讀一本書---或者,更有可能---多看一些網路上的資料--無論是跟身體健康有關、或跟人際關係有關、或跟做生意有關、或著跟神學有關…你多讀、多看,你就更有智慧,別人也更尊敬你,甚至佩服你。

別人看你是有能力的、有成功的,不也是很好的嗎?無論是在工作上、或家庭上,或教會的服事上...別人說:「你做得還不錯。」譬如,他們說:「哦!你家庭很美滿。」他們這樣說,有可能就是因爲你說:「你看,我的孩子怎麼樣,我的孫子怎麼樣...」因此,別人就誇耀你,哇,好舒服了。

或著,你工作上、企業上的成功也讓你得到別人的稱讚。甚至在教會的服事上...譬如 說...誰是成功的傳道人呢?就是聚會人數最多的傳道人。如果我們這些傳道人的教會 人數是沒有那麼多的,那麼,我們就非常期待可以到那個地步---我們就成功了,別人 也就誇耀我們。這不是很美滿的嗎?

那麼,雖然你有多一些知識或智慧、你有一個好家庭、你有一個人數多的教會…你有這些當然本身不是不好的,但是,如果你是爲了這些而活---特別,你是爲了得到別人的稱讚---爲了讓你可以在一個高高的位置上---你很自滿地看下面的人,下面的人也很佩服你、很稱讚你,那麼,如果你都是爲了這些而活我們今天哥林多前書第一章的經文要告訴你說:你會滅亡,你不會得救。

我們今天的經文都在比較人的智慧與能力與上帝的智慧與能力。你如果尋求人的智慧與能力而看不起上帝的,那麼,你就是會滅亡。我先念我們經文的第 27-29 節。請注意上帝是如何看我們人的智慧與力量。「但是上帝卻揀選了世上愚蠢的,使那些有智慧的人羞愧。他也揀選了世上軟弱的,使那些有力量的羞愧。他還揀選了世上那些出身寒微的、被人輕看的,就是那些沒有地位的,爲要廢棄那些有地位的,好使一切血肉凡人在上帝面前都不能自誇」(林前 1:27-29 環球譯本,如下)。

接下,請繼續聽第 18-20 節:「因爲,十字架的信息,對那些走向滅亡的人來說是愚蠢的,但對我們這些正蒙拯救的人來說,卻是上帝的大能。事實上,經上記著:『我要消滅智慧人的智慧,廢棄聰明人的聰明。』智慧人在哪裡?經學家在哪裡?這現世時代的雄辯家在哪裡?上帝不是使世上的智慧變成了愚蠢嗎?」(林前 1:18-20)。

我們今天這段聖經很淸楚:那些追求世上的,罪人的智慧與能力就是會滅亡。第 **20** 節問:「智慧人在哪裡?經學家在哪裡?這現世時代的雄辯家在哪裡?」對,他們在哪裡呢?他們絕對沒有在上帝的面前那裏站得住。他們就是在地獄了。

但是,感謝主!你不是這種人。我的意思當然不是說你都沒有這樣的罪---你有!但是,你、我不是光活在這樣的罪裏面。我們真正的身份不是從我們的罪而來的。哥林

多教會的弟兄姐妹們也就是這樣。使徒保羅在哥林多前書列出並責備很多他們的罪, 但是,他還是叫他們是聖徒---在基督裏他們是聖徒。你也是。

這也都是上帝的工作。首先,上帝藉著祂的律法粉碎了你很有智慧、很有成就的驕傲。這是好的---這是必須的!的確「有病的人才用得著醫生」(參太 9:12),或,就像耶穌另外,在我們今天的福音書經文,從馬太福音第五章所說的,「心靈貧苦的人有福了」,這就是指你---你是有福的,「因為...天國是「你」的」(太 5:3)。

那麼,當外面世人看到你這樣承認你的罪、承認你是「心靈貧苦」的時候,他們一定會說:「你怎麼那麼愚蠢!怎麼那麼軟弱!」這是肯定的。但,現在請再聽第 26-27 節:「弟兄們,想想你們蒙召的情況,接人來看,你們有智慧的不多,有權勢的不多,出身尊貴的也不多。但是上帝卻揀選了世上愚蠢的,使那些有智慧的人羞愧。他也揀選了世上軟弱的,使那些有力量的羞愧」(林前 1:26-27)。是的。上帝是揀選了你---你這一位世人所看是愚蠢與軟弱的人,你這一位因爲你的罪,你在上帝的面前也就是心靈貧苦的。但,因此你現在已經是在上帝的國裏面。你也已經領受了上帝真正的智慧、祂真正的能力。那麼,那智慧、那能力是什麼呢?

就像我在這證道一開始所說的一樣,我們今天這段經文一直在比較那兩種智慧與能力--世人的(就是罪人的)與上帝的。你如果靠世人的、一直追求世人的的話,你就是會滅亡。但,你如果是依靠上帝的,那麼,你就是會得救、你就已經是在天國裏面的。那麼,上帝的智慧與能力到底是什麼呢?我現在再念一次我們經文的第 18 節,然後跳到第 21-25 節。我們聽這兩段就會清楚知道上帝的智慧與能力是什麼。

第 18 節:「因爲,十字架的信息,對那些走向滅亡的人來說是愚蠢的,但對我們這些正蒙拯救的人來說,卻是上帝的大能。」我們現在跳到第 21 節:「因爲,在上帝的智慧裡,既然世人憑恃智慧而不認識上帝,上帝就樂意用我們宣講的愚蠢信息去拯救那些相信的人。猶太人要求神蹟,希臘人尋求智慧,我們卻宣講被釘十字架的基督;這對猶太人是可厭的,對外族人是愚蠢的,但對那些蒙召的人,不論是猶太人還是希臘人,基督卻是上帝的能力,上帝的智慧。因爲,上帝的愚蠢比人更有智慧,上帝的軟弱比人更有力量」(林前 1:18,21-25)。

就這樣,是非常清楚上帝的智慧與能力是什麼。是基督---特別是那位釘十字架的基督。滅亡的人看祂是愚蠢與軟弱。我們的老我看祂是愚蠢與軟弱。整個教會的老我也看祂是愚蠢與軟弱。但祂不是。祂是上帝的智慧與大能。並且,祂也是你的智慧與大能---第30-31節也就這麼說。第30節:「但因爲上帝,你們卻得以在基督耶穌裡,他使基督成了我們的智慧,就是公義、聖潔、救贖,正如經上記著:『誇耀的人應該誇耀主』」(林前1:30-31)。

是的!基督是你的智慧。基督是你的公義。基督是你的聖潔。基督是你的救贖。這都是因為上帝使你成為一位在基督裏的人。祂怎麼做呢?就是藉著祂大能的道---祂大能十字架的信息;也藉著洗禮祂就把你與基督連接起來---祂給你披戴、穿上基督了。你與基督聯合了!(參加 3:27, 西 2:12)。因此,祂的就是你的!就像當時[指十字架]你的罪是祂的,現在祂的智慧、公義、聖潔、救贖都是你的!

在我們自己---在我們的罪性、我們的老我---我們就像世人一樣。我們看祂 [指十字架],就覺得...愚蠢、軟弱「我要的是智慧;我要的是大能的神蹟、成功、順利。」這想法真的是我們的罪---我們必須承認。但是,全因著上帝的恩典,我們這些心靈貧苦的人同時是在基督裏的。因此,我們也在上帝的國裏面。你的罪不是定義你是誰。你真正的身份就不是一個罪人的身份。這都是因爲你是在基督裏的。你在上帝的面前當然不是試著誇你自己。你是誇耀你的主基督。父上帝也就是看到你純潔、潔白基督的義袍披在你身上。你的罪是被洗淨了。你在基督裏是公義的,是聖潔的,也是蠻有智慧與能力的。感謝上帝的憐憫。奉◆耶穌的名。阿們。